

# 欧盟和阿盟 为何联合举办峰会

### 阿盟寻求欧盟支持

首屆阿拉伯国家联盟(阿盟)一欧盟峰会将于24日至25日在埃及红海海滨城市沙姆沙伊赫举行。欧盟和阿盟成员国领导人将与会。

分析人士指出,埃及总统塞西、欧洲理事会主席图斯克及欧盟委员会主席容克将共同主持峰会,可见双方对峰会的重视程度。阿盟和欧盟在难民及非法移民、反恐、经济等领域拥有共同利益,需要加强合作。

### 携手解决难民问题

近年来,由于利比亚、叙利亚等国家形势迟迟无法改善,大量难民和非法移民涌入欧洲国家,令欧盟颇为头疼。

去年6月,欧盟各国领导人就难民问题达成一致,准备向地中海沿岸的北非国家提供“物质和财政支持”,建立难民中心,负责甄别难民和处理庇护申请。但此举遭到一些北非国家反对。

### 加强反恐与经济合作

双方在反恐与经济发展方面有不少共同期待,因此峰会最有望在这些领域取得积极成果。

近年来,欧洲国家多次发生恐怖袭击事件,如何控制恐怖分子由中东北非地区向欧洲渗透受到欧洲国家高度重视。分析人士指出,面对当前的反恐安全形势,欧盟与阿盟需要加强合作。

本次峰会的主题之一是“投资稳定”。有分析人士表示,欧洲国家期待对阿拉伯国家进行长期投资,希望这些国家保持安全稳定。

分析人士指出,欧盟在难民问题上需要阿盟支持,欧盟或将在此次峰会上与位于北非的阿盟成员国探讨建立难民中心的问题。

而难民和非法移民同样让一些阿盟成员国苦不堪言,黎巴嫩就是一个典型。据报道,自叙利亚危机爆发以来,已有超过100万叙利亚难民涌入黎巴嫩,给该国带来沉重负担。尽管欧盟曾向黎巴嫩提供大笔援助用于解决难民问题,然而黎巴嫩政府仍多次表示不堪重负,寻求让叙利亚难民回国。

埃及专家加马尔认为,欧盟和阿盟可以探讨如何合作解决难民问题,但鉴于欧盟内部民粹势力崛起、阿盟内部事务和关系复杂,此次峰会要想在难民问题上取得实质成果难度不小。

新华社记者 吴丹妮 何仁化  
(新华社开罗2月19日电)



2月18日,在美国芝加哥,人们参加反对特朗普边境安全政策的游行。

# 美国16州状告白宫 “造墙”博弈再升级

美国16个州18日联合提起诉讼,指控总统特朗普通过宣布“国家紧急状态”以绕过国会筹集经费建造边境隔离墙的做法违反宪法,要求法院予以“叫停”。

尽管特朗普宣布“国家紧急状态”后赶上“总统日”小长假,但这一决定已在政界、司法界激起强烈反弹,美国政坛节后仍将围绕“造墙”展开新一轮博弈。

### 【新闻事实】

16州政府当天向设在旧金山的加利福尼亚州北区联邦地区法院提交诉状,指认特朗普宣布“国家紧急状态”为无视美国宪法基本分权原则,且无权在未经国会批准情况下,把划拨给禁毒、军事建设和执行行动的联邦资金转用于修建隔离墙。

作为原告代表,加州总检察长泽维尔·贝塞拉说,起诉旨在阻止特朗普“窃取国会分配给美国民众和各州政府的拨款”。

18日,包括首都华盛顿在内的美国多座城市爆发示威,人们抗议特朗普宣布“国家紧急状态”。来自马里兰州的迪克·纽曼在白宫外告诉记者,他认为特朗普动用行政权力筹款“造墙”之举违法,修建隔离墙没必要、更不紧迫,纯属为了巩固保守派阵营对其支持。

特朗普15日签署一份由国会共和、民主两党共同制定的拨款法案,其中仅批准不到14亿美元用于在美边境指定地区新修约90公里“隔离物”,远低于特



2月18日,在美国首都华盛顿,抗议者举行示威活动。

普一直要求的57亿美元拨款额以及超过300公里的“边境墙”长度。

特朗普当天动用行政权力宣布美国南部边境出现“国家紧急状态”,理由是毒品走私和非法越境泛滥,威胁边境安全。

### 【深度分析】

围绕“国家紧急状态”所引发的争议,目前三个焦点值得观察。

焦点一,法律争议大,官司结果变数也大。美国联邦法院分为地区、上诉和最高法院三级。加州等16州选择提起诉讼的地区法院法官政治立场或偏自由派,导致裁决不利于白宫;但如果

官司能打到最高法院,大法官中保守派占多数,或对白宫有利。特朗普本人15日宣布“国家紧急状态”时也不讳言,他认为此举可能触发法律诉讼,但希望白宫能最后在最高法院赢得官司。

焦点二,官司是否会“造墙”?美国法律对“国家紧急状态”的必要条件等内容欠缺充分,明确阐释,在美国打官司动辄旷日持久。因此,法院在审理过程中是否下令暂停紧急状态令,将决定特朗普政府能否一边打官司一边推动“造墙”。

焦点三,博弈升级。除了法律诉讼,白宫恐将多线“作战”。由民主党控制的国会众议院已宣布就特朗普宣布“国家紧急状态”启动调查,并酝酿通过决议叫停紧急状态令。当然,决议还需要共和党占多数的国

会参议院通过。而且,即便参众两院均通过这类决议,特朗普也可能动用否决权。两院若要再通过相关决议,则会面临抬高的门槛。

### 【即时评论】

美国联邦政府“停摆”风波刚要平息,白宫再次出人意料地“强行突破”,恐将激起更广泛、更复杂甚至更长期的博弈。

今后两年,顾忌少了、对立多了的美国政治权力圈可能涌现更多“紧急状态”,给正在民粹主义抬头、政治分化加剧等况中纠结的美国带来更多“紧急状态”。

### 【背景链接】

1976年,美国国会通过《国家紧急状态法》,正式赋予总统宣布紧急状态的权力。总统要受一定约束,包括必须向国会解释宣布紧急状态的法律依据等。

紧急状态通常持续一年,总统有权无限期延长,需要提前90天宣布。国会可以每6个月讨论是否通过决议终止紧急状态。

据纽约大学法学院布伦南司法研究中心统计,从1978年到2018年,历任总统共宣布58次紧急状态,其中31次迄今仍有效。时间最长的紧急状态由时任总统卡特在1979年美国驻伊朗大使馆人质事件后宣布,内容包括冻结伊朗政府在美资产。克林顿任内宣布9次紧急状态,小布什13次,奥巴马12次,特朗普就职至今4次。

新华社记者  
(新华社华盛顿2月19日电)

# 安倍说将强化日本的抗灾能力

新华社东京2月19日电(记者王可佳 姜倩梅)随着日本“3·11”大地震8周年纪念日将近,日本首相安倍晋三19日说,将加速推进灾后重建并将继续强化日本的抗灾能力建设。

安倍当天发表书面谈话说,这场灾害发生将满8年,现在仍有很多人过着“不自由”的长期避难生活,应将这样的现实牢记于心,继续加速推进灾后重建工作。他说,政府将经常反思这次重大牺牲带来的教训,不断重新审视防灾减灾措施,继续强化日本抗

灾能力建设。

安倍还表示,日本政府将于今年3月11日在东京举行“3·11”大地震8周年纪念仪式。

2011年3月11日,日本东北部海域发生9.0级地震并引发特大海啸。截至2018年3月的统计显示,这起灾难共造成约1.6万人遇难,2539人失踪。受地震、海啸双重影响,福岛第一核电站大量放射性物质泄漏,导致发生自苏联切尔诺贝利核事故之后最严重的核事故。

# 印度今年甲型H1N1流感病例过万

新华社新德里2月19日电(记者胡晓明)印度国家疾病控制中心公布的最新数据显示,印度今年已确诊超过1.2万例甲型H1N1流感病例,其中377人死亡,大多数患者死于并发症。

截至2月17日的数据显示,今年疫情最严重的是拉贾斯坦邦,共报告3508例甲流病例,其中127名患者死亡。印度首都新德里也爆发严重疫情,最近10天就有700多人患病,使今年总病

例数上升到2278例。

新德里市政官员表示,公立医院目前有足够的床位和药品应对甲流疫情。当局要求居民采取必要措施加强防范甲流疫情。

2018年,印度全国共报告近15万例甲流病例,其中1103人死亡。

甲型H1N1流感是一种急性传染性呼吸系统疾病,其症状为突发咳嗽、呼吸困难、发热等。这种流感病毒传染性强,秋冬季高发,可全年传播。

# 马杜罗要求特朗普 停止对委内瑞拉“发号施令”

新华社加拉加斯2月18日电(记者王瑛 徐焯)委内瑞拉总统马杜罗18日发表讲话,谴责美国总统特朗普当天发表的对委干涉性言论,要求美国立即停止对委“发号施令”。

马杜罗说,特朗普的讲话体现了完全的“白人至上主义”,但委内瑞拉仍将坚持多元化思想。他谴责特朗普“自认为是委内瑞拉的主人”并“直接从迈阿密向委内瑞拉武装部队下达命令”,企图军事干预和控制委内瑞拉。委军队将用“士气”“团结”和“真相”来回击特朗普的言论。

特朗普当天在佛罗里达州迈阿密市对委裔美国人团体发表讲话时说,美国寻求委内瑞拉权力的和平交接,但仍保留“所有选项”。他还对委内瑞拉议会

主席、反对党领导人瓜伊多表示支持,并威胁委军方若继续支持马杜罗政府,将“失去一切”。

委内瑞拉外交部部长阿雷亚萨当天表示,特朗普的论调体现了明显的冷战思维,美国不合时宜的外交政策将遭受失败。

委外交部当晚发表声明说,美国再次对委进行军事威胁违反《联合国宪章》,委国内发生的任何动乱都将由特朗普政府负责。声明说,委政府要求美国立即停止对委的单方面干涉行动。

1月23日,瓜伊多自我宣布为委“临时总统”,要求重新举行大选。美国及一些拉美国家立即对瓜伊多表示支持。为逼迫委总统马杜罗下台,美国不断加大对外委内瑞拉制裁力度,美国总统特朗普甚至威胁不排除对委进行军事干预。

# 德国经济躲过 “技术性衰退”后前景如何

继前一季度环比萎缩之后,德国经济去年第四季度环比零增长,险些陷入连续两个季度经济萎缩的“技术性衰退”。分析人士认为,德国经济放缓主要是受到全球贸易领域不确定性、英国“脱欧”等因素影响,目前来看今年上半年德国经济或难有起色。

德国联邦统计局最新数据显示,经价格、季节和工作日调整后,德国经济去年第四季度环比增长率为零,而去年第三季度环比萎缩0.2%,2018年全年,德国经济增长1.4%,略低于1月份公布的1.5%。

去年第四季度,德国经济增长动力主要来自国内,建筑和机械设备等领域企业投资增加,私人消费小幅上涨,政府支出大幅增加。但去年德国出口继续“哑火”,对经济增长贡献减弱。

德国权威智库伊弗经济研究所宏观主任莫·沃尔默斯豪泽说,自去年下半年以来,贸易摩擦、英国“脱欧”等不确定因素给德国出口带来重创。

除了对外贸易因素,德国去年经济增速下降还与内部因素有关,如欧盟实施新车排放测试新规冲击汽车业、去年极端干旱天气导致莱茵河运力下降和化工行业产能下降等。

自去年下半年以来,主要受国际贸易环境影响,德国经济增长势

头大幅减弱。2019年伊始,德国经济依然没有回升迹象。德国政府最新预测,德国经济今年将仅增长1%,远低于去年秋季预测的1.8%。

德国经济分析师安娜·安德拉德认为,2019年德国经济风险主要来自外部。

德国工业联合会主席迪特·肯普夫表示,如果欧洲和英国之间贸易因“脱欧”大范围中断,德国经济将遭受重创。

德国汉斯·伯克勒尔基金会宏观经济政策研究所的预警模型显示,德国经济衰退风险已从去年10月的6%升至目前的34%。

目前,美国贸易政策是德国乃至欧洲经济面临的重要不确定因素之一。美国商务部17日向总统特朗普提交了有关进口汽车及零配件的“232调查”报告。分析人士指出,如果美国大幅提高汽车及零配件进口关税,将给德国经济支柱产业汽车业带来巨大风险。

德国汽车工业联合会的数据显示,去年12月,德国汽车产量和出口量已大幅下滑,同比分别减少18%和20%。

面对外界对德国经济前景的担忧,德意志联邦银行18日发布月度报告说,有数据显示当前德国经济放缓可能是暂时的,今年下半年或将出现反弹。

报告还说,德国劳动力市场依然健康,工资增长强劲意味着私人消费将增加,财政政策也将支持经济增长。

新华社记者 乔继红  
(新华社柏林2月19日电)



2月19日,月亮从泰国曼谷第一高楼“大都会大厦”旁升起。年度“最大最圆月”19日(正月十五)现身天宇“合体”元宵月,为人们在世界各地赏月平添情趣。

# 俄拟于2020年试飞混合动力飞机

新华社莫斯科2月19日电俄罗斯巴拉诺夫中央航空发动机研究所总裁米哈伊尔·戈尔金近日表示,将在2020年对装备有混合动力引擎的飞机展开飞行测试。

戈尔金对塔斯社说,装配混合动力引擎,意味着飞行器既能够通过高性能电池获取动力,也可以通过传统燃料获取飞行动能。

根据巴拉诺夫中央航空发动

机研究所早些时候发布的计划,混合动力飞机引擎的研制是新型混合动力飞机研发工作的第一步,这一计划的最终目标是研制出功率为500千瓦的混合动力飞机。

2018年11月,参与混合动力引擎研制的俄罗斯茹科夫斯基国家研究中心曾宣布,试飞时间是在2019年。这意味着首次试飞相比原计划推迟了大约1年时间。